6.2 中位数与众数

平顶山市第四十中学  程月霞

一 教学目标：
知识目标：（1）理解中位数和众数的含义；
         （2）掌握中位数和众数的求法。
能力目标：（1）会计算一组数据的平均数，会确定一组较简单数据的中位数和众数；
（2）培养学生独立思考、勇于创新的能力；在合作学习中，学会交流， 相互评价，提高协作能力。

情感态度目标：统计作为处理现实世界数据信息的一个重要数学分支，必然要求素材本身的真实性，以培养学生求真的科学态度。本课通过各种真实、贴近生活的素材和问题情景激发学生学习数学的热情和兴趣，将知识的学习放在解决实际生活问题的情境中，使学生体会数学与现实的联系．

二 教学重点、难点

教学重点：求一组数据的中位数和众数。
教学难点：平均数、众数、中位数三量之间的区别与联系；选择恰当的统计量分析解决问题。
三 教学工具：多媒体课件.

四 教学过程
（一）创设情境（通过情境，引起学生的认知冲突，认识学习新知识的必要性，激发学生学习兴趣．）

小新是八年级（1）班的学生，数学第五章测试时考了78分，全班学生平均分是77分，小新告诉了妈妈自己的成绩和班平均成绩，并告诉妈妈说自己是中上等水平。你觉得小新这么说合适吗？

（二）合作探究
中位数：将一组数据按大小顺序排列，把处在最中间位置的那个数

(或最中间两个数据的平均数）叫做这组数据的中位数.

问题一：怎样求一组数据的中位数?
练习1. 求下列各组数据的中位数
①   1    2     3     4     5    答案：3

②   1    2     3     4     5      6    答案： 3.5
练习2. 在一次数学竞赛中，5名学生的成绩是  55，61，57，62，98，那么他们的成绩的中位数是_______．

练习3. 一组数据按从小到大顺序排列为：13，14， 19，x，23，27，28，31，�其中位数是22，则x为_______．

练习4.一次马拉松长跑比赛中，抽得其中12名选手的成绩如下（单位：分）124  129  136  140  145  146  148   154  158  165  175  180

① 样本数据（12名选手的成绩）的中位数是多少？
② 一名选手的成绩是142分，他的成绩如何？
众数：在一组数据中，出现次数最多的数据叫做这组数据的众数.
问题二：怎样求一组数据的众数？

练习5. 求下列各组数据的众数：
①   2    2     3     4     5      答案：2

②   2    2     3     3    5       答案：2 , 3

练习6. 有人对展览馆七天中每天进馆参观的人数做了记录，情况如下： 180，176，176，173，176，181，182这组数据的众数是         。
练习7.  在一组数据 1，0，4，5，8中插入一个数据x，使该组数据的众数为1，则插入数据x =（              ）
练习8 某中学对50名男同学所穿运动鞋的尺码进行调查，调查结果如下表：
	尺码（码）
	37
	38
	39
	40
	41
	42

	人数（人）
	2
	12
	12
	21
	2
	1


如果你是学校商店的老板，你会适当多进哪种尺码的男式运动鞋？为什么？
巩固练习：成绩回放，呼应本节开始时提出的问题。
练习题9. 邻班的教室内，三位同学正在为谁的数学成绩最好而争论，他们的5次数学成绩分别记录如下（单位：分）

	
	
	
	
	
	
	平均数
	中位数
	众数

	小华
	72
	84
	95
	98
	95
	88.8
	95
	95

	小明
	62
	97
	100
	99
	62
	84
	97
	62

	小刚
	40
	72
	80
	99
	99
	78
	80
	99


他们都认为自己的成绩比另外两位同学好,你知道他们怎么说的吗? 

小华说……       小明说…….        小刚说……

亲爱的同学，如果此时你在场，你会怎么劝说他们呢？
问题三：中位数、众数、平均数有什么异同？
（结合阅读材料讨论完成下表）

	统计量
	相同点
	优点
	缺点
	求法
	是否唯一

	 平均数
	 
	 
	 
	 
	 

	 中位数
	
	
	
	 
	 

	众数
	
	 
	 
	 
	 


巩固提升（轻松一刻）：

小宋去王经理处应聘，王经理告知小宋月平均工资2000元，一周后，小宋看到该公司月工资报表，觉得自己上了当。
下表是该公司月工资报表:
	员工
	总工程师
	工程师
	技术员A
	技 术员B
	技术员C
	技术员D
	技术员E
	技术员 F
	见习技术员G

	工资
	5000
	4000
	1800
	1700
	1500
	1200
	1200
	1200
	400


(1)请大家仔细观察表中的数据,讨论该公司员工的月平均工资是多少? 经理是否欺骗了小宋?

(2)平均月工资能否客观地反映员工的实际收入?
（3）你认为用什么数据反映一般技术员的实际收入比较合适？为什么？ (4)假如你找工作，你会怎样去了解工作报酬？
（三）盘点收获
教师盘点：1.本节课学习了哪几个问题？

          2. 请牢记：

学生盘点：

通过本节课的学习，我知道了……
                  我觉得数学与生活……

                 ……帮助了我，我想说……
（四）布置作业：必做题：P261第2题 ， P266第3题 
选做题：P267第6题
课后探究题：请统计班里每位同学期望的数学家庭作业时间.请根据所统计的数据及分析结果，向我提交一份建议书. 

	作业
时间（分钟）
	10分钟
	15分钟
	20分钟
	30分钟
	40分钟
	40分钟以上

	人数（人）
	 
	 
	 
	 
	 
	 


（五）评价分析
学生自我评价：姓名________   日期___________

我对这节课的看法是___________________.
· 我参与最多的是_____________；我参与最少的是_________；
· 今天的学习, ___________帮助了我；我帮助了____________；
· 我需要在_______________方面多加努力.
· 我想说:
（六）板书设计
板书设计分为三部分：
（左）1.中位数： 2.众数：   （中） 学生练习  （右）投影 

























 8.2中位数和众数


 中位数


 众数


 


 














中位数、众数、平均数


都是我们常用的数，


中位数找最中间，


众数是要找最多，


平均数最平均，


但不一定在正中心。
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